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كنون بارها اصطلاحات ابتدا به تعريف كميـت و يكـا  دانيد. در شروع اين بحث، ايد ولی احتمالاً معنی دقيق آن را نمی كميت و يكا را شنيده بسياری از شما تا

  كنيم: بندی می ها را تقسيم پرداخته و سپس آن
čEÂ¬﹋ نام دارد. كميتگيری كرد،  داشته باشد و بتوان مقدار آن را اندازهی فيزيكی كه قابليت افزايش يا كاهش  هر پديده كلی طور به  

هـا  توان به آن میاز سوی ديگر توانند افزايش يا كاهش يابند و  ی دو جسم، سرعت يک جسم و ... ، از مواردی هستند كه می دمای هوا، فاصلهبه عنوان مثال 
  شوند. مقدار اختصاص داد و در نتيجه كميت محسوب می

  شود. ناميده می كيفيتگيری كرد،  ها را اندازه مقدار آنتوان  نمیهايی مانند خوشحالی يک نفر، شور و اشتياق افراد برای انجام يک كار و ... كه  يدهپد 
č1﹊Ã يكـای معينـی تعريـف بـرای هـر كميـت،  ،دنشومقايسه با هم يک كميت به راحتی   های مختلف گيری كه عددهای حاصل از اندازه برای آندانان  فيزيک
 ی طور مثال يكـای كميـت فاصـله به شود. گيری آن كميت محسوب می يكای هر كميت، مقدار ثابتی از همان كميت است كه واحد اندازهطور كلی  . بهكنند می
  است. گيری سرعت يک جسم، دو جسم، متر است و يا يكای اندازه بين

  ناپذير و هم در دسترس باشد. د كه هم تغييرای انتخاب شو بايد به گونهبرای يک كميت، شده  يكای تعريف 

  

(مـثلاً  شـود برقـرار می ارتبـاط روابـط رياضـیتوسـط  ،فيزيكـی هـای مختلـف بـين كميتدانيد كه  های خود، به احتمال زياد می با كمی مرور كردن دانسته
Vی رابطه RI زيک اول دبيرستان، ارتباط بين پارامترهایدر فيV،R وI هـا را  بعضی از كميت دهد كه ارتباط به ما اجازه میاين  .داد.) را به ما ياد می

تعريـف  از هـم طور مسـتقل ها بـه هايی كه يكای آن كميت یطور كل به نداشته باشيم. يكای های ديگر بيان كنيم و نيازی به تعريف تعداد زياد برحسب كميت
 يكـای اصـلینيـز  ها به يكای آن قاعدتاً  نام دارند و های اصلی كميتها تعريف كنيم،  های ديگر را برحسب آن تمام كميت توانايی اين را داريم كه اند و شده
  گوييم. می

در ايـن سيسـتم كـه در  شـده تعريـف های اصلی . كميتشود میها استفاده  گيری كميت برای اندازه (SI)المللی  از سيستم بينمعمولاً  ،در فيزيک دبيرستان
  ها در جدول زير آورده شده است: ها احتياج داريم، به همراه يكای (واحد) آن كميت دبيرستان به آن

 (I)شدت جريان (M) مقدار ماده  (T) دما (t) زمان (L) طول  (m)جرم   كميت اصلی

  (A)آمپر  (mol)مول  (K)كلوين  (s)ثانيه  (m) متر  (kg) كيلوگرم  يكای اصلی مرتبط

  

 های فرعـی كميتهـا،  تد. اين كمينشو های اصلی بيان می ها مستقل نبوده و برحسب يكای كميت هايی هستند كه يكای آن های فيزيک، كميت ساير كميت
  :)ها به يكاهای اصلی دقت كنيد به وابستگی يكای اين كميتبد نيست كه با نگاهی ظريف ايم ( ها را آورده آننام دارند و در جدول زير برخی از 

  سطح  حجم  شتاب  سرعت  فرعی كميت

m) متر بر ثانيه  ی مرتبطيكا / s)  متر بر مجذور ثانيه(m / s m)مترمكعب  2( m)مترمربع 3( )2  

¯Ãa¬G ûč خارج از كشور) 86(سراسري رياضي    باشند. جرم و زمان از ............ و كيلوگرم و ثانيه از ............ می  
    های فرعی ت) يكاهای اصلی ـ كمي٢    اصلی يكاهای) يكاهای فرعی ـ ١
  های فرعی های اصلی ـ كميت ) كميت٤    های اصلی ـ يكاهای اصلی ) كميت٣

 čY.i1C به شما ياد داديم، بايد با ما موافق باشيد كـهها و يكاهای اصلی كه در بالا  كميتچنين با درنظر گرفتن جدول  با توجه به تعريف كميت و يكا و هم 
  ) صحيح است.٣ی ( گزينه در نتيجه شوند و گرم و ثانيه از يكاهای اصلی محسوب میهای اصلی و كيلو جرم و زمان از كميت

  فرعیيكاهای  ها و كميت 

  ها و يكاهای اصلی كميت 

A‐1  ای و برداری ، نردهها و يكاهای اصلی و فرعی آشنايی با كميت
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 جرم، عددی

 مثبت است. 
گر  kا

 منفی باشد.

D`1¼﹞ ﹉Ã 1? ¿Ã1°m2    

عنوان يـک روش  بـه .كنيـدشود كه يكای يک كميت فرعی را برحسب يكاهای فرعی و اصلی ديگر بيان  خواسته می از شما در برخی از مواقع در سؤالات
خاطر آورده و  به ها كميت  ی فيزيكی مناسب را بين آن ابطهيک ر ،ها ابتدا با توجه به گزينه كنيم كه به شما توصيه می گونه سؤالات، ساده برای پاسخ به اين

هـای  . در ادامه به جای كميتكنيدطرف ديگر تساوی منتقل  را در يک طرف تساوی نگه داشته و ساير پارامترها را به استپارامتری كه واحد آن موردنظر 
  داريم:  sوkg،mطور مثال برای پيدا كردن واحد انرژی برحسب دست آيد. به بهتا يكای (واحد) كميت موردنظرمان  ريدبگذا را ها رابطه، يكای آن

K J

K mV m kg J (kg) (m / s) kg.m / s

V m / s


      
 

2 2 2 21
2  

  .بگيريمتر ياد را بهارائه شده مهارت خواهيم  میدر تمرين بعد، 

 ¯Ãa¬Güč  های سرعت، شتاب جاذبه، بار الكتريكی و توان عدسی برحسـب  ترتيب از راست به چپ يكای كميت های زير، به يک از گزينه در كدام
  (كتاب درسي)  درستی بيان شده است؟ يكاهای اصلی به

١(A m mm, , ,
s ss2  ٢(A m m, , ,

m s s s2
1  ٣(m m,A.s, ,

m s s2
1  ٤(m m,A.s, ,

m ss2
1  

čYi1C يكای سرعتبه خاطر داريدطور كه از فيزيک سال اول دبيرستان  همان ،m / s و يكای شتاب گرانشm / s2  است. از سوی ديگـر بـا توجـه بـه
 :يابيم های فرعی بار الكتريكی و توان عدسی را می ای كميتهای فيزيكی، يك روابط رياضی بين كميت

   
m

 Dيكای توان عدسی1
f

 1توان عدسی :   A.sيكای بار الكتريكیq I t بار الكتريكی :  

  ) صحيح است.٤ی ( گزينه بنابراين

  .پردازيمب  ديدگاهبه معرفی اين  خواهيم درس می ی ادامهشوند. در  ای (اسكالر) و برداری تقسيم می ی نرده به دو دسته ،ديدگاه ديگريک ها از  در فيزيک كميت

  

  .نام دارند ای های نرده كميتكند،  ها از قوانين جبری پيروی می و جمع، تفريق و ضرب آن كردهها از يک عدد استفاده  دادن آن  هايی كه برای نشان كميت
  اند از:  ای مهم در فيزيک دبيرستان عبارت های نرده برخی از كميت 

  زمان، جرم، طول، دما، فشار، حجم، مساحت، چگالی، مقاومت، ولتاژ، شدت جريان، بار الكتريكی، انرژی، كار، توان و ...
  ی ديگر را تا انتهای كتاب خواهيد شناخت.ها را شناخته و برخ دقت شود كه شما برخی از اين كميت

  

(كه ي جمع برداري  از قاعده لزوماً ها اين كميتنام دارند.  هاي برداري كميت، شود ها علاوه بر مقدار از جهت نيز استفاده مي هايي كه براي نشان دادن آن كميت
  .كنند پيروي ميگيريم)  در بخش بعدي فصل ياد مي

  اند از: اری مهم در فيزيک دبيرستان عبارتهای برد برخی از كميت 
  جايی، سرعت، شتاب، نيرو و ...  جابه

ضرب جرم  طور مثال كميت برداری نيرو، از حاصل آيد. به دست می ای در يک كميت برداری، يک كميت برداری جديد به ضرب يک كميت نرده از حاصل 
(اين موضوع قانون دوم نيوتون نام دارد كه در فصل سوم كتاب، به طور كامل آن را بررسی  آيد میدست  كميت برداری شتاب به ای است در كه يک كميت نرده

  :توان گفت در مورد جهت بردارها نيز می .كنيم) می
F


aو 


Fديگر هستند. ، همواره در جهت يک ma
 

'''''''''''"  

A


Mو 


Aديگر هستند. ، همواره در خلاف جهت يک kM
 

''''''''''"  

 ¯Ãa¬Gýč  سؤالات امتحاني(  تر است؟ های برداری دقيق های زير، در مورد كميت يک از بيان كدام(  
  داری وجود ندارد. ای جهت نردهدار برداری هستند زيرا هيچ كميت  های جهت ی كميت ) همه١
  ) كميتی كه مقدار و جهت دارد، لزوماً برداری است.٢
  ) كميتی كه از قوانين جمع بردارها پيروی كند، لزوماً برداری است.٣
  اند. ارائه كرده را های برداری گزينه، بيان دقيقی از كميت ) هر سه٤

 شدت جريان الكتريكی
(برحسب   )mفاصله ی كانونی عدسی

 (ژول)
(كيلوگرم)

 واحد
 واحد

 واحد(متر بر ثانيه)

  ای (اسكالر) ی نرده ها كميت 

  ی برداری ها كميت 
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 تبديل كيلومتر به متر
 و تبديل ساعت به ثانيه

تبديل سانتی متر مكعب
 به ميلی متر مكعب

 تبديل ليتر به
 سانتی متر مكعب

·O³G ¿¬﹋  

čYi1C گر شرط سوم برقـرار باشـد، دو شـرط اول  . قابل ذكر است كهبرقرار باشد همزمان د هر سه شرط زيربرای برداری بودن يک كميت، باي به طور كلی ا
   نيز لزوماً برقرار است.

  وی از قوانين جمع و تفريق برداری كه در بخش دوم درسنامه با آن آشنا خواهيم شد.پير -۳  دارای مقدار بودن. -۲  دارای جهت بودن. -۱
  حيح است.) ص۳ی ( بنابراين گزينه

  

عنوان مثال كميـت  معنی برداری بودن آن نيست و كميت موردنظر حتماً بايد از قوانين جمع بردارها نيز پيروی كند. به دار بودن يک كميت، الزاماً به جهت
هـا را  ريانتوانيم ج شود، زيرا مانند بردارها نمی ای محسوب می دار است ولی كميت نرده كه يک كميت جهت شدت جريان با اين

ر كامل ياد طو اين موضوع را در فيزيک سوم دبيرستان به كند). ديگر جمع كنيم (شدت جريان از قوانين جبری پيروی می با يک
I  جا صرفاً برای تكميل درس آن را تذكر داديم. خواهيد گرفت و در اين A  3 3 4 7  

  

 
  
  

  ها عبارتند از: اين روش .د، بپردازيمنكن كمک می اعدادی كه ما را در نوشتن و خواندن به معرفی دو روش خواهيم اين قسمت میدر 

  نمايش اعداد به كمک نمادگذاری علمی   استفاده از پيشوندها 

  

گر بخواهيم از يكای استاندارد آن هستندشده خيلی كوچک و يا خيلی بزرگ  گيری در فيزيک گاهی اوقات كه كميت اندازه ستفاده كنيم، بايد از اعداد اكميت ، ا
كنيم، ايـن  . برای جلوگيری از اين موضوع از پيشوندها اسـتفاده مـیكند اعداد را سخت میاين كه اين موضوع كمی كار كردن با  های زياد استفاده كنيم با رقم

گوييم يک كيلومتر يا  متر، می ١٠٠٠كه بگوييم  عنوان مثال به جای اين سازند. به تر می هستند و كار ما را در نوشتن اعداد ساده n10شكل  پيشوندها همگی به
0به جای   كنيم. متر استفاده می متر از يک سانتی /01
تر از واحد (برای مقادير كوچـک)  چکتر از واحد (برای مقادير بزرگ) و يا كو پيشوندهای بزرگ صورت به توانند پيشوندهای مورد استفاده در فيزيک می 

  ايم: آوردهبرای يادگيری شما را  و پركاربرد پيشوندهای مهم ادامهباشند. در 

  تر از واحد پيشوندهای بزرگ

  نام  دكا  هكتو  كيلو  مگا  گيگا  ترا

T G M k  h  da  نماد  
 1210  910  610  310   210     معنا  110

  

  تر از واحد پيشوندهای كوچک
  نام  دسی  سانتی  ميلی  ميكرو  نانو  پيكو

p n  m  c  d  نماد  
 1210  910  610  310   210     معنا  110

)ی دسی يندهنماdتوجه كنيد كه * )110 بوده وda ی دكا نماينده(   باشد. می 110(
يک ليتر چند  خواهيم ببينيم كه می فرض كنيد طور مثال ، بهكنيم منتقلگاهی اوقات در حل مسائل بايد يک كميت را از يک مقياس به مقياس ديگر  

  متر مكعب است. لیمي
 متـر ميلی ده  معـادل متر هـر سـانتی و از سوی ديگـر متر مكعب است يک ليتر هزار سانتی كه خاطر داريد ی راهنمايی به دورهاحتمالاً از برای شروع اين موضوع، 

  :كنيم ی زير عمل می به شيوه ،با توجه به اين موضوع .است

 V lit V cm V ( mm) mm       3 3 3 3 6 31 1 10 10 10 10  

  

mنه ،نويسند می mm3را به شكل است3(mm)متر مكعب كه معادل ن عزيز دقت كنيد كه ميلیآموزا دانش m3 3.  

 ¯Ãa¬G þ č كيلومتر بر ساعت، چند متر بر ثانيه است؟ ٧٢  
čYi1C است: مقابل به شكلی حل  نحوه  mkmV V m / s m / s

h s
      


1000 100072 72 72 2060 60   سرعت: 3600

A‐2  آشنايی با پيشوندها و نمادگذاری علمی

  استفاده از پيشوندها
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رقم

رقم

رقم

تبديل ميكروثانيه به ثانيهتبديل ثانيه به پيكوثانيه

يک رقم

 رقم۱

 رقم۱

 2(dm) بهm2تبديل

 mبهkmتبديلmبهmتبديل

يا

رقم

عدد منفی

عدد مثبت

m3به3(hm)تبديل mتبديل )به3 m) 3

معادل هكتومترتبديل متر به ميكرومتر

mجايگذاری به جای
 damبهmتبديل mبهpmتبديل

  گيريم. در ادامه با حل يک تمرين نسبتاً دشوارتر، اين بحث را بهتر ياد می

¯Ãa¬G ÿč  .سؤالات امتحاني(  هر پيكومتر ........... دكامتر و هر هكتومتر مكعب ............ ميكرومتر مكعب است(  
١(, 24 1310 10  ٢(, 8 1310 10  ٣(, 8 1110 10  ٤(, 24 1110 10  

čYi1C  ،هر پيكومتر برابربا توجه به جدول پيشوندهاm1210 و هر دكامتر برابرm10 باشد ( میdam m1 mيا 10 dam 11   ان نوشت:تو ) و می10

pm ( m) ( dam) dam      12 12 1 131 1 10 1 10 10 10  

mباشد ( می m610و هر ميكرومتر برابر m210هر هكتومتر برابراز سوی ديگر  m  61 mيا 10 m 61 10:(  

hm)۱ی  گزينه(           ( m) m ( m) m m        
 

3 2 3 6 3 6 6 3 6 18 3 24 31 1 10 10 10 10 10 10 10  

 

 

nAبه فـرم كلـیيک روش ديگر جهت نمايش اعداد خيلی بزرگ يا خيلی كوچک، استفاده از نمادگذاری علمی است. در اين روش مقدار يک پارامتر را  a  10 
aی در بازه يک عدد حقيقی aدر آن نمايش داده كه 1   های زير توجه كنيد: به مثال اين موضوع يک عدد طبيعی است. برای درک بهتر nو 10


  6

6
0 0000012 1 2 10/ /     4

4
12000 1 2 10/  


  3

3
0 0040801 4 0801 10/ /    7

7
10348001 1 0348001 10 /  

  توان فهميد: می ی فوق های ساده از مثال
جا كنيم ميز را به سمت راست (جلو) جابهم  10۳) و (۱های ( مثال(  

جا كنيم مميز را به سمت چپ (عقب) جابه  10۴) و (۲های ( مثال(  
  د.در ادامه با حل دو تمرين، مهارت شما را در اين بحث مهم افزايش خواهيم دا

¯Ãa¬G Āč   ،كنش بسيار سريع كنش مطابق شيوه ۴۰زمان انجام يک وا   ی نمادگذاری علمی، چند پيكوثانيه است؟ ميكروثانيه است. زمان انجام اين وا
١( 640 10  ٢( 74 10  ٣( 340 10  ٤( 44   تأليفي)(   10

 čYi1C كنيم ميكروثانيه را به ثانيه و سپس ثانيه را به پيكوثانيه تبديل می در ابتدا همين منظور دهيم. به برای بررسی اين سؤال، ابتدا روند تبديل واحد را انجام می.   

psكه: دقت شود( s s ps   12 121 10 1 10(:  
t s t ( s) t ( ps) ps           6 6 12 640 40 10 40 10 10 40 10  

  نويسيم: دست آمده را به روش نمادگذاری علمی می دار بهمق ی كار، در ادامه
)  ٢ی  (１زينه t ps ps ps      6 1 6 74 0 10 4 10 10 4 10  

 ¯Ãa¬Gā č تأليفي)(  مترمربع است؟ مترمربع چند دسی 25000كيلومتر چند ميكرومتر و ٢٧ی نمادگذاری علمی،  با استفاده از شيوه  
١(, 6 92 5 10 27 10/  ٢(,  5 22 5 10 2 7 10/ /  ٣(, 6 102 5 10 2 7 10/ /  ٤(, 5 1025 10 2 7 10/  

čYi1C گذاری و نمادگذاری علمی داريم با توجه به مقادير مربوط به پيشوندها در نام:  
m m m m , dm m m dm        6 6 11 10 1 10 1 10 1   دانيم كه : می10

km ( m) ( m) m      3 3 6 927 27 10 27 10 10 27   )۱حد (تبديل وا: 10

 m m m         9 1 9 1027 10 2 7 10 10 2 7 10/   نوشتن به فرم نماد علمی/

m ( dm) dm dm dm       2 2 2 2 3 2 2 5 225000 25000 10 25000 10 25 10 10 25   )۲تبديل واحد (: 10

  )٣ی  (１زينه dm dm dm      5 2 1 5 2 6 225 10 2 5 10 10 2 5 10/   نوشتن به فرم نماد علمی/

رقم رقم

رقمرقم

(1)(2)

(3)(4)

  نمايش اعداد به كمک نمادگذاری علمی
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  يک دستگاه، نمی تواند مقادير كم تر از دقت اندازه گيری اش را اندازه بگيرد.
  مقاديری كه يک دستگاه اندازه می گيرد، بايد مضرب صحيحی از دقت اندازه گيری آن باشد.

  
  

ی بين توپ فوتبال و ديوار دفاعی  های خود، فاصله شمردن تعداد قدمبا  ی آزاد در بازی فوتبال، داور مسابقه ايد كه در هنگام زدن ضربه احتمالاً مشاهده كرده
توپ و ديوار  بين ی گيری با يک متر فلزی نيز قابل انجام است. به نظر شما آيا در دو حالت، داور با يک دقت فاصله زند. از سوی ديگر اين اندازه را تخمين می
گيری آشنا شويد، كه در اين قسمت ما آن را به شـما يـاد  سؤال را بدهيد، بايد با مفهومی به نام دقت اندازه كه پاسخ اين گرفته است؟ برای اين  دفاعی را اندازه

  دهيم. می

 

ی  لهگيری با هر وسـي اندازه حاصلنامند و بايد بدانيد كه  آن وسيله می گيری دقت اندازهتواند اندازه بگيرد،  گيری می ی اندازه ترين مقداری را كه يک وسيله كم 
پرسيد كه ايـن جملـه چـه معنـايی دارد؟ بـرای درک مفهـوم ايـن جملـه،  حتماً از خود می گيری آن وسيله است. گيری، مضرب صحيحی از دقت اندازه اندازه
 ١تر از  کهـای كوچـ توانـد طول نمی كـش متر مدرج اسـت) را درنظـر بگيريـد، ايـن خط (برحسب ميلی متر است گيری آن يک ميلی كشی كه دقت اندازه خط
 Aی توانـد بگويـد فاصـله امـا می ،نيست mm1را ارائه كند، زيرا اين عدد مضرب صحيحی از /mm11تواند عددی مانند متر را اندازه بگيرد، پس نمی ميلی

  است. mm10برابر Bو

 




  

  پردازيم. مه به حل چند تمرين از اين بحث میدر ادا

 ¯Ãa¬GĂč  ای با حجم با پيمانه حجم يک مايع گيری ی اندازه تواند نتيجه های زير، می يک از گزينه كدامcm36 (تأليفي)  باشد؟  
١(cm318  ٢(cm320  ٣(cm316  ٤(cm315    

čYi1C گيری كنـد، برابـر تواند اندازه ترين مقداری را كه اين پيمانه می كمتوان گفت  با كمی فكر میcm36 گيـری آن و در نتيجـه دقـت انـدازه اسـتcm36 
مـايع cm36 توان گفت هر بار كه پيمانه پر باشد، را اندازه گرفت. در اين پيمانه می cm33توان حجم نمی cm36با يک پيمانه با حجمدقت كنيد ( باشد می

و ...)  cm36،cm312، cm318،cm324 ی ماننـد(يعنـی مقـادير cm36گيری با اين پيمانه بايد مضـرب صـحيحی از ی اندازه نتيجه بنابراين ،داريم)
  ا دارد.) اين ويژگی ر١ی ( گزينه باشد كه فقط

¿½1﹍± a﹍Ã\č  عددی صحيح شـود (يعنـی بـر هـم بايد گيری پيمانه،  گيری شده توسط پيمانه بر دقت اندازه تقسيم مقادير اندازهحاصل گونه سؤالات  در اين
  پذير باشد). بخش

    20 10
6 3 ۲ی ( : گزينه(    18 36 ۱ی ( : گزينه(  

    15 5
6 2 ۴ی ( : گزينه(    16 8

6 3 ۳ی ( : گزينه(  

  

  .داردگيری بيشتری  گيری كند، دقت اندازه تری را اندازه هر دستگاهی كه بتواند مقادير كوچک ،گيری ی چند دستگاه اندازه در مقايسه 
ها بارهـا  ها را حذف كرد. اين موضوع در تسـت و نبايد آنگيری دستگاه است  ی دقت اندازه هدهند نشان اعداد، تعداد صفرهای بعد از مميزدر نشان دادن  

  تمرين زير توجه كنيد.دو برای درک بهتر به  مورد توجه قرار گرفته است،

 ¯Ãa¬Găč  سنج سه دستگاه سرعتA،B وCترتيب ، سرعت جسمی را بهm / s25،m / s25 mو /0 / s25 مفهوم اند.  گيری كرده اندازه /00
  (سؤالات امتحاني)  .مقايسه كنيد تفسير كرده و راگيری اين سه دستگاه  دقت اندازه
čYi1C آوريم: میحسب يک واحد يكسان به دست را برگيری هر وسيله  دقت اندازه ابتدا  

ی واحد نوشته شده  گيری به اندازه دقت اندازه ،اين عدد به صورت يک عدد تنها و بدون مميز نشان داده شده است. در اين حالت :Aسنج عدد سرعت
  در جلوی عدد است.

a m / s AVریگي دقت اندازه:  1 m / s A 25  
mسنج، گيری سرعت توسط اين سرعت اين موضوع يعنی در اندازهتفسير:  / s1 بين ،ی سرعت واقعی جسم در اين حالت خطا وجود دارد و اندازه 
m / s24 وm / s26 باشد. می  

m / s xسرعت مقدار واقعی 26 a m / s   24 مقدار واقعیx a   
عدد تواند  نمیطور مثال  بندی شده و به متر بر ثانيه درجهسنجی انجام شده است كه يک واحد يک واحد برحسب  گيری با سرعت اين اندازه توجه كنيد كه

m / s25   را نشان دهد. /5

A‐3  گيری دقت اندازه

  گيری مفهوم دقت اندازه
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محاسبه ی دقت  اندازه گيری

0ی گيری به اندازه دقت اندازه ،اين عدد به صورت يک عدد با يک رقم اعشار نشان داده شده است. در اين حالت :Bسنج عدد سرعت واحدِ نوشته  /1
  شده در جلوی عدد است.

a m / s 0 BVگيری ازه: دقت اند/1 m / s B 25 0/  
mسنج، گيری سرعت توسط اين سرعت اين موضوع يعنی در اندازهتفسير:  / s0 mبـين ی سـرعت واقعـی جسـم خطا وجـود دارد و انـدازه /1 / s24 9/ 

mو / s25   باشد. می /1
m / s 25 xمقدار واقعی /1 a m / s   24 xمقدار واقعی /9 a   

0ی گيری به اندازه دقت اندازه ،اين عدد به صورت يک عدد با دو رقم اعشار نوشته شده است. در اين حالت :Cسنج عدد سرعت ه شده واحدِ نوشت /01
  در جلوی عدد است.

a m / s 0 CVگيری : دقت اندازه/01 m / s C 25 00/  
mبين ،در اين حالت سرعت ی واقعی اندازهتفسير:  / s24 mو /99 / s25   باشد. می /01

گيری  اندازه و دقت  Bبيشتر از Cسنج گيری سرعت بنابراين دقت اندازهتواند اندازه بگيرد.  تری را می قادير كوچکم Cسنج كنيم سرعت ملاحظه می
  است. Aبيشتر از Bسنج سرعت

a﹍Ã\ ¿½1﹍± Ãa¬G ¯Ã0 ·?¯č ها  ی رقم جای بقيه عدد يک و به ،آخرين رقم سمت راست جای بهتوان  میگيری،  ی دقت اندازه توان گفت كه برای محاسبه می
  آيد: دست می حسب واحد داده شده بهگيری بر دقت اندازه ،. با اين روشبماندو مميز در سر جای خود باقی گذاشت عدد صفر 

m / s0 mيا /01 / s m / s25 00 00 01/ / 

 ¯Ãa¬Gûúč 0با ترازويی كه دقت آن گيری برحسب  ی اين اندازه تواند گزارش نتيجه ايم. كدام مقدار، می گرم است، جرم جسمی را اندازه گرفته /1
 خارج از كشور) 88(سراسري تجربي   گرم باشد؟

١(32 0/  ٢(32 09/   ٤  ٣٢) ٣(32 01/    
 čYi1Cكنيم ها را محاسبه می گيری اعداد هريک از گزينه سؤال قبل، دقت اندازه با توجه به )gr 0  ):ترازو گيری دقت اندازه/1

۱( gr0 grگيری : دقت اندازه/1 32 0/  ۲( gr0 grگيری : دقت اندازه/01 32 09/    
۳( gr1گيری : دقت اندازهgr 32  ۴( gr0 grگيری : دقت اندازه/01 32 01/    

  گيری با اين ترازو باشد. ی اندازه تواند نتيجه ) می۱ی ( گزينه ن تنهابنابراي
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  ............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................    
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¿Ã1°m2 EÂ¬﹋ 1? EÂ¬﹋Ě 1½ ¾1½ ċ¿︻a﹁ ċ¿¨q0 ¾`0\a? ² ¶\a± ę¾0  
  )سؤالات امتحاني(  ؟نيستگيری يک كميت صحيح  های زير، در مورد يكای اندازه يک از عبارت كدام  - 1

  ) در دسترس باشد و مقدار معينی از آن كميت باشد.١
  گيری بايد در حد امكان كوچک باشد. ) يكای اندازه٢
  ای انتخاب شود كه در شرايط فيزيكی تعيين شده برای آن، تغيير نكند. گونه ) به٣
  المللی است. ای از يكاهای مورد توافق بين ، شامل مجموعهSIالمللی يا ) دستگاه بين٤

  )84شي سنجش (آزماي  های علم فيزيک يكای مستقل تعريف شود، زيرا: در عمل نيازی نيست كه برای هريک از كميت  - 2
  ها در ارتباط نيستيم. ) در عمل با تمام كميت٢    ) منابع انتخاب يكا محدود است.١
  باشند. ها بدون يكا (واحد) می ) تعدادی از كميت٤  كند. ها را به هم مربوط می ) قوانين فيزيک و رياضی كميت٣

  (كتاب درسي)    ت؟های اصلی اس ترين ويژگی كميت های زير، بيانگر اصلی يک از عبارت كدام  - 3
  ) در دسترس هستند.٢    باشد.  ها مستقل نمی ) يكای آن١
  ) دارای يكای كوچک هستند.٤  طور مستقل تعريف شده است. ها به ) يكای آن٣

  )تأليفي(    های زير صحيح است؟ يک از گزينه ها و يكاهای اصلی، كدام در مورد كميت  - 4
  باشند. های اصلی می طول و ثانيه از كميت) ٢  باشند. می شدت جريان الكتريكی و كلوين از يكاهای اصلی) ١
  باشد. سرعت كميتی اصلی و گرم نيز از يكاهای اصلی می) ٤  باشد. دما كميتی اصلی و كولن از يكاهای فرعی می) ٣

دهـد؟  درسـت نشـان می (s)و ثانيـه (m)، متـر(kg)برحسب يكاهـای كيلـوگرم را» انرژی«يكای كميت  ی زير،ها يک از گزينه كدام  - 5
Kی (راهنمايی: از رابطه mV 21

      (سؤالات امتحاني)  كمک بگيريد.) 2
١(kg.m.s1  ٢(kg.m.s  ٣(kg.m .s2 2  ٤(kg.m .s2 2  

  )82(آزمايشي سنجش   ای درست است؟ های نرده ی كميت های برداری و هم درباره ی كميت كدام مورد، هم درباره  - 6
  گيری هستند. ) قابل اندازه٢    اند. ) دارای جهت١
  يف شده است.) عمل جمع برای هر دو به يک صورت تعر٤  ) عمل تفريق برای هر دو به يک صورت تعريف شده است.٣

Mدر كميت برداری Kضرب عدد حاصل  - 7


  )خارج از كشور 83آزاد رياضي (  :
M) برداری عمود بر بردار١


Mجهت با بردار ) برداری هم٢  كند. را ايجاد می 


  كند. یرا ايجاد م 

M) برداری در خلاف جهت بردار٣


Mراستا با بردار ) برداری هم٤  كند. را ايجاد می 


  كند. را ايجاد می 
گر  - 8   )سؤالات امتحاني(  است؟ نادرستهای زير از لحاظ فيزيكی  يک از گزينه دو كميت فيزيكی با دو يكای متفاوت باشند، كدام Bو Aا

١(AB  ٢(BA2  ٣(A B  ٤(A
B

  
  )84آزاد پزشكي (  هايی هستند؟ ترتيب چه نوع كميت جايی، جرم و نيرو به های انرژی، جابه كميت  - 9

    ای، برداری ) برداری، برداری، نرده٢    ای، برداری ای، نرده ای، نرده ) نرده١
  ای، برداری ای، برداری، نرده ) نرده٤    ای ای، برداری، نرده ) برداری، نرده٣

  )سؤالات امتحاني(  باشد؟ ای و اصلی می های زير، كميتی نرده يک از كميت كدام  -10
  ) توان٤  ) ميدان گرانشی٣  ژی پتانسيل) انر٢  ) شدت جريان١

¿¬¨︻ ¾`0_﹎\1¬± ² 1½]W0² ¾0a? ¶\1﹀Fi0 \`³﹞ ¾1½]±³lÂC 1? ¿Ã1°m2  
  )كتاب درسي(  های زير، در مورد نمادگذاری علمی صحيح است؟ يک از عبارت كدام  -11

  شود. ) اين روش، فقط برای نمايش اعداد بزرگ استفاده می١
  نويسند. شود، می ضرب می ١٠كه در توان صحيحی از  ١٠تر از  تر از صفر و كوچک ضرب عددی بزرگ صورت حاصل ا به) در نمادگذاری علمی، هر مقدار ر٢
  دهد. ) استفاده از نمادگذاری علمی، احتمال اشتباه در خواندن و نوشتن اعداد را كاهش می٣
  شود. ) اين روش فقط برای نمايش اعداد مثبت استفاده می٤

  )تأليفي(  ی نمادگذاری علمی صحيح است؟ با توجه به شيوه ،های زير يک از عبارت كدام  -12
١(  2 10 00318 10 3 18 10/ /  ٢(  70 00000101 10 1 10/ /  ٣(  5 8730 10 0 73 10/  ٤(   3 20 173 10 1 73 10/ /  

 ل و قسمت ا  ل و ي فصل ا ها تست گیری و بردار های مفهومی و آموزشی اندازهتست
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  )كتاب درسي(  است؟  110و 910ی دهنده ، نشانSIيک از پيشوندهای زير در كدام  -13
  ) گيگا، دسی٤  ) پيكو، هكتو٣  ) ترِا، دسی٢  ) نانو، دكا١

  )77دانشگاهي  (آزمون پيش  ............يک ليتر معادل است با  هر ميلی  -14
  متر مربع ) دسی٤  متر مكعب ) دسی٣  متر مربع ) سانتی٢  متر مكعب ) سانتی١

m0و طول آن nm9مستطيلی صفحه عرض يک  -15   (تأليفي)  است؟ m2ی نمادگذاری علمی چند مساحت آن به شيوه است. /2
١( 1618 10  ٢( 161 8 10/  ٣( 151 8 10/  ٤( 141 8 10/    

  )كتاب درسي(  قدر است؟ كند. آهنگ رشد اين گياه برحسب ميكرومتر بر ثانيه تقريباً چه رشد می mm34روز، ١٤گياهی در طی   -16
١(0 028/  ٢(2 43/  ٣(1 68/  ٤(0 672/    

¶b0]±0 E﹇\ ¶b0]±0 ﹏Ã1i² ² ¾aÂ﹎ ¾aÂ﹎  

  )83(آزمايشي سنجش     نامند؟ تواند اندازه بگيرد، چه می گيری می ی اندازه ترين مقداری را كه يک وسيله كم  -17
  گيری ) واحد اندازه٤  گيری ) دقت اندازه٣  ) كميت فرعی٢  ) كميت اصلی١

متر  چند سـانتی ،گيری اين پيمانه دقت اندازه .گيری كرد و ... اندازه cm38،cm312،cm320صورت ها را به مايع  حجم توان ای می با پيمانه  -18
  (سؤالات امتحاني)  تواند باشد؟ مكعب می

١(cm38  ٢(cm34  ٣(cm35  ٤(cm36    
كيلوگرمی و  ٣و  ٢، ١های  . اين ترازو دارای وزنهگيريم میو جرمی را اندازه  كردهبرای انجام يک آزمايش در آزمايشگاه، از يک ترازو استفاده   -19

يک از اعـداد زيـر  كدام داشته باشد، ها در اختيار شخص به تعداد كافی از اين وزنهگر ا گرمی است. ٥٠٠و  ٣٠٠، ٢٠٠، ١٠٠های  چنين وزنه هم
  (تأليفي)  گيری با اين ترازو برحسب گرم باشد؟ حاصل اندازه تواند نمی

٢٢٠٠) ٤  ١١٥٠) ٣  ١١٠٠) ٢  ٢٠٠٠) ١    
kg2جرم جسمی را Aترازوی  -20 kg4جرم يک جسم ديگر را Bزویو ترا /400 چند كيلوگرم  Aگيری كرده است. دقت ترازوی اندازه /9010

  (تأليفي)  چند گرم است؟  Bو دقت ترازوی
١(0 1 0 01/ /  ٢(0 1 1/  ٣(0 1 0 001/ /  ٤(0 0001 0 001/ /    

  )93(سراسري رياضي خارج از كشور   كش درست است؟ های زير توسط اين خط گيری يک از اندازه بندی شده است. كدام متر درجه كشی برحسب ميلی خط  - 21
١(4 1)٢   متر ميلی /5 5)٣  متر سانتی /35 0)٤  متر سانتی /4   متر /0025

mترتيب شان را به آموز طول حياط مدرسه سه دانش  -22 38 3500 10/،cm835000 وkm8 گيری  قـت انـدازهد .انـد گيری كرده انـدازه /35
  (تأليفي)  يک بيشتر است؟ كدام

  ) هر سه برابراند.٤  آموز سوم ) دانش٣  آموز دوم ) دانش٢  آموز اول ) دانش١
  (تأليفي)  است؟ فاوتها با بقيه مت يک از گزينه گيری در كدام دقت اندازه  -23

١(gr35 43/  ٢(dgr78 5/  ٣(kg 34 74 10/  ٤(mgr456    
12:ی روز را با عدد يک ساعت ديجيتال، نيمه  -24 :و ساعت ديگر آن را با 00 :12 00 گيری ايـن دو سـاعت  دهـد. دقـت انـدازه نشان می 00

  (تأليفي)  ترتيب از راست به چپ چند ثانيه است؟ به
١(1 60  ٢(60 60  ٣(1 1  ٤(60 1   

0با استفاده از يک ترازو كه تا  -25 kg4، جرم جسمی راكندگيری  اندازه تواند میكيلوگرم را  /01 توان  كنيم. با اطمينان می ری میگي اندازه /30
  )87(آزمايشي سنجش   جسم ............ است. اين گفت كه جرم

4)٢  كيلوگرم ٤ )١ 4بين )٣  كيلوگرم  /30 4كيلوگرم و /29 4)٤  كيلوگرم /31   كيلوگرم  /300
  كتاب درسي)(  است؟ نادرستهای زير  يک از عبارت كدام  -26

  كنيم. كش معمولی استفاده می نه چندان بزرگ و نه چندان كوچک، از يک خط های طول گيری ) در اندازه١
41تواند عددهايی مانند كش معمولی، نمی ) يک خط٢ 42يا /8   نشان دهد.متر را  ميلی /1
  گيری كوليس است. تر از دقت اندازه سنج، كم گيری ريز ) دقت اندازه٣
  كش معمولی است. گيری خط گيری ريزسنج، بيشتر از دقت اندازه ) دقت اندازه٤

 ،از آن ی كاغـذ ضـخامت يـک برگـه و) ٢درسی فيزيـک ( ، ضخامت كتابنسبتاً بلند بلندی موی سر گيری بزاری برای اندازهترتيب چه ا  به  -27
  (كتاب درسي، سؤالات امتحاني)  تر است؟ مناسب

    متری، ريزسنج كش ميلی ) كوليس، خط٢  متری كش ميلی متری، خط كش ميلی متری، خط یكش ميل ) خط١
    متری، كوليس، ريزسنج كش ميلی ) خط٤    ) كوليس، ريزسنج، ريزسنج٣
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 در يک راستا و هم جهت هستند.

A
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M و
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  در يک راستا و در خلاف جهت يک ديگر هستند.

گر Kا   باشد.0
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  گيری و بردار اندازه

 شده بـرای آن (ماننـد دمـا، فشـار و ...) تعييندر شرايط فيزيكی  كه هم ،ای انتخاب شوند گونه گيری بايد به يكاهای اندازهابتدا بايد توجه شود كه   2 1
از همـان كميـت باشـد و لازم نيسـت در حـد  معينی مقداراين يكا بايد از سوی ديگر . )١ی  (１زينه و هم در دسترس باشند )٣ی  (１زينه ناپذير بوده تغيير

  .توانند مقدار بزرگی از يک كميت نيز باشند) (يكاها می امكان كوچک درنظر گرفته شود
های فرعـی  سازند. با توجه به اين موضوع، واحد كميت ديگر مرتبط می های مختلف فيزيكی را به يک ، كميتروابط رياضی كمکقوانين فيزيک با   3 2

هـای مطـرح  بـه مثال ،بهتردرک برای  باشد. های مختلف نمی شوند و نيازی به تعريف تعداد زيادی يكا (واحد) برای كميت های اصلی بيان می كميت برحسب
  شده در درسنامه توجه كنيد.

  ضوع اشاره شده است.) به اين مو٣ی ( ها است كه در گزينه های اصلی، تعريف كردن يكاهای مستقل برای آن ترين ويژگی كميت اصلی  3 3

  شوند. يكاهای اصلی معرفی می صورت تركيبی از بهطور مستقل تعريف نشده و  های فرعی به داشته باشيم كه يكای كميتتوجه  تذکر:

 č¯Ãa¬G:81(آزمايشي سنجش       يكای هر كميت(  

  اشد.های ديگر ب تواند مستقل از كميت ) نمی٢  ) از اول پيدايش علم مقدار ثابتی بوده است.١
  های ديگر است. مستقل از كميت  ) الزاماً ٤    ) مقدار معينی از همان كميت است.٣

 čYi1Cصحيح است.3ي ( گزينه (  
  

از كـولن و اصـلی كميتـی  دمـا، مطرح شده در درسنامهايم. با توجه به جدول  در واقع تفاوت مفهوم كميت و يكا را مورد توجه قرار داده سؤالدر اين   3 4
  كميتی فرعی است.] ،سرعت توجه شود كه[ .ها را بررسی كنيد عنوان تمرين، ساير گزينه به ) صحيح است.٣ی ( گزينه و باشد میيكاهای فرعی 

ی  توان از رابطـه می سؤال راهنمايی، با توجه به انرژی كميتی فرعی است. برای پيدا كردن يكای آن برحسب يكاهای اصلیدانيم،  طور كه می همان  3 5
  ی استفاده كرد:انرژی جنبش

m(با توجه به فيزيک اول دبيرستان)    
s

 يكای سرعتkg , (V) يكای جرم(m)  

kg.m .s 2 mkgيكای انرژی2
s

  2( Kيكای انرژی( mV 21
2  

گيری بـودن، ويژگـی مشـترک  گيری باشد.)، قابل اندازه ای فيزيكی كه قابليت افزايش يا كاهش داشته و قابل اندازه با توجه به تعريف كميت (پديده  2 6
  ها است. ای بودن آن مستقل از برداری بودن يا نرده اين موضوعها محسوب شده و  ی كميت همه
گر بردار حاصل    4 7 Mدر بردار Kضرب عدد ا


Aرا 


  بناميم، داريم:  

          
A KM

A KM

  

  

 

   

Aبنابراين بردارهای


Mو 


تـوان  نمی Kها، بدون دانسـتن علامـت دن يا در خلاف جهت بودن آنجهت بو راستا هستند و در مورد هم ديگر هم لزوماً با يک 
  اظهارنظر كرد.

 از سـوی ديگـرگيری باشـند.  يكاهای يكسـان انـدازهدارای جنس بوده و  يا از هم كم كرد كه همو توان دو كميت فيزيكی را با هم جمع  در صورتی می  3 8
طور كـه در فيزيـک اول  همـانطور مثـال  بـه تـوان رسـاند. بـهحتی توان در هم ضرب يا تقسيم كرد و يا  را میماً دو كميت يكسان) (و نه لزوهای فيزيكی  كميت

  رسيم: ديگر، به كميت بار الكتريكی شارش شده می از ضرب كميت شدت جريان الكتريكی و زمان در يکدبيرستان مشاهده كرديم، 
A.s الكتريكی حد بارواq It   

  داديم كه معادل با آمپرثانيه است. به ياد داريم كه واحد بار الكتريكی را با كولن نمايش می یادآوری:
  شوند. محسوب میهای برداری  جايی و نيرو از كميت ای و جابه های نرده ای و برداری، انرژی و جرم از كميت های نرده با توجه به تعريف كميت  4 9

  شود. كميتی اصلی محسوب می الكتريكی های ذكر شده در اين سؤال، فقط شدت جريان از بين گزينه  1 10
  ای هستند. های اصلی همگی نرده كميتتوان فهميد كه  با كمی دقت، به سادگی می* 

بـرای نمـايش اعـداد  ،تر در خوانـدن و نوشـتن ل اشتباه كمتر بودن و احتما با توجه به بحث نمادگذاری علمی در درسنامه، اين روش برای راحت  3 11
  ) صحيح است.٣ی ( شود و گزينه می خيلی بزرگ يا خيلی كوچک استفاده
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 تبديل ميلی ليتر به ليترتبديل ليتر به سانتی متر مكعب

عرض صفحه
 طول صفحه

m بهmmتبديل  m بهmتبديل

 تبديل ليتر به متر مكعب

3(dm)به m3تبديل

تبديل ميلی ليتر به ليتر

  رقم به سمت۲
 چپ می بريم.

 رقم بعد از مميز۱

 ثانيه
 ثانيه

 روز

 كيلوگرمی۲وزنه ی كيلوگرمی۱

a( ١٠تا  ١بين ضرب عددی  صورت حاصل در نمادگذاری علمی هر مقدار را به  1 12 1 ی  هـا نويسند. بنابراين گزينه می ١٠از  یتوان صحيح ) در10
  ی نمادگذاری علمی داريم: با رعايت شيوه و) مسلماً نادرست است ٣) و (٢(
    

  60 00000101 1 01 10/   )۲ی ( : گزينه/ 
      2 3 2 10 00318 10 3 18 10 10 3 18 10/ /   )۱ی ( : گزينه/

    
        3 1 3 40 1 73 10 1 73 10 10 1 73 10/ /   )۴ی ( : گزينه/      5 2 5 77 30 10 7 30 10 10 7 30 10/   )۳ی ( : گزينه/

  ) صحيح است.۱ی ( گزينهبنابراين 
  ) صحيح است.٤ی ( گزينه ،در درسنامهبرای پيشوندها با توجه به جدول اشاره شده   4 13

)دقت كنيم كه دسی تذکر: )110 را باd و دكا(   هند.د نشان می daرا با 10(

  متر مكعب است و داريم: سانتی ١٠٠٠دانيم كه هر ليتر (معادل با)  می  1 14

V mlit V lit V ( cm ) cm       3 3 3 3 31 10 10 10   ) صحيح است.١ی ( بنابراين گزينه  1

dmمتر مكعب داريم ( ليتر و دسی ی بين ميلی پيدا كردن رابطهعنوان يک مثال ديگر، برای  به تذکر: m 11 m ) يامتر (دسی 10 dm1 10:(  

V mlit V lit V ( m ) m         3 3 3 3 6 31 10 10 10 10  

V ( dm) dm    6 3 3 310 10 10  
  متر مكعب در واقع همان ليتر است: ، دسیايد شدهطور كه احتمالاً شما هم متوجه  همان

lit dm 31 1  
  اند. ماً نادرستشوند، مسل واحدهای سطح محسوب می ) كه از٤) و (٢های ( گزينهليتر) از واحدهای حجم هستند. بنابراين  ليتر (يا ميلیتذکر: 

 

  داريم: بنويسيم و mرا برحسب آن ، كافی است طول و عرضm2دست آوردن مساحت برحسب برای به  3 15

m m       6 9 2 15 20 2 10 9 10 1 8 10/ nmی مستطيلی مساحت صفحه طول عرض / m
m m




       

9
6

9 9 10
0 2 0 2 10/ /  

  ی نمادگذاری علمی صحيح است و نياز به اصلاح ندارد. به شيوهبا توجه دست آمده برای مساحت  مقدار به كنيد كهدقت 
   كند: رشد می mmچند ، گياهثانيه ١كنيم كه در طی  محاسبه می در ادامهكند.  میرشد  mm34روز، ١٤اين گياه در طی   1 16


  

34 1
14 24 60 mmبرحسب  ثانيه ۱در  گياه رشد ميزان60

mm
?

   14 14 24 60 60 34
1  

  داريم: بيان كنيم و mدست آمده را برحسب مقدار به بايد حال

mm ( m) ( m)


   
        

33 634 34 34 1010 1014 24 60 60 14 24 60 60 14 24 60 60  

m / s m / s   
  

334 10 0 02814 24 60 60
  آهنگ رشد گياه /

  ايم. كتاب درسی برگرفته شده است، برای بالا بردن قدرت محاسباتی شما آورده مسائلاين سؤال را كه از 
  نامند. آن وسيله میگيری  دقت اندازهتواند اندازه بگيرد،  گيری می ی اندازه ترين مقداری را كه يک وسيله كمبا توجه به تعريفی كه در درسنامه ارائه شده است،   3 17
پـذير باشـند و در بـين  گيری پيمانـه بخش اندازه دقتگيری شده توسط پيمانه بر  های اندازه بايد حجم ارائه شده در درسنامه،با توجه به مفاهيم   2 18
  پذيرند. بر آن بخش cm320و cm38،cm312است كه هر سه عدد cm34ها تنها گزينه

بـين  عليـه مشـترک باشد. مقسوم cm320و cm38،cm312عليه مشتركی بين سه مقدار گيری پيمانه بايد مقسوم دقت اندازه ،تر به بيان دقيق تـذکر: 
  ) صحيح است.۲ی ( باشد (چرا؟)، بنابراين گزينه cm34و cm31،cm32تواند مقادير اين اعداد، می

  

را انـدازه بگيـرد گرم  ٥٠تواند عدد  ها باشد، بنابراين نمی های صحيح وزنه مضرب صورت جمع اند اندازه بگيرد كه بهتو ا مقاديری را میكننده تنه فرد آزمايش  3 19
يـک (تواند اندازه بگيـرد  را میهای ديگر  گزينهكه  گرمی دارد. حال آن ٥٠ی  ) نياز به وزنهgr1150) (يعنی٣ی ( كه در گزينه ی آن را در اختيار ندارد)، در صورتی (وزنه

  های ديگری نيز امكان دارد): البته حالتكه ها در زير اشاره شده است  گيری آن حالت برای اندازه
    1100 1000    يا   2000  )٢ی ( : گزينه100 2000 2   )١ی ( : گزينه1000

  

  2 1000 2 يا 100 2 1000 يا 200 2200 2000   )٤ی ( : گزينه200
čaF¼? توانيـد  نمی هرگـزتومانی موجود است. شما در اين حالت  ٥٠٠و  ٢٠٠، ١٠٠های  توان فرض كرد كه در جيب شما، اسكناس برای حل اين مسأله می \`ک

  تومانی نداريد!). ٥٠  باشيد (چون اسكناستومان پول داشته  ١١٥٠

 رقم بعد از مميز۶ رقم بعد از مميز۳



 39     گيري و بردار اندازه: اولفصل    

kg0  : دقت/001

kg0  : دقت/0001

mبهcmتبديل

 mبهkmتبديل

به صورت يک عدد
تنها و بدون مميز

kgمعادل با

mgrمعادل با

 (دسی گرم)dgrمعادل با

سـه رقـم اعشـار نشـان داده شـده صورت يک عدد با  اين عدد به كه با توجه به اينبرحسب كيلوگرم،  Aگيری ترازوی ی دقت اندازه برای محاسبه  3 20
0ی اندازه گيری به ، دقت اندازهاست   نوشته شده در جلوی عدد است: واحد /001

kg0 گيری اندازه : دقت/001 kg 2 400/  

 kgدر جلـوی عـدد، يعنـی واحـد نوشـته شـده برحسـبگيری را  ابتدا دقت اندازه ،(gr)گرم حسببر Bگيری ترازوی ی دقت اندازه برای محاسبهاز طرفی 
  :كنيم محاسبه میگيری را برحسب گرم  دقت اندازهآوريم و سپس  دست می به

kg ( gr) gr  30 0001 0 0001 10 0 1/ / گيری : دقت اندازه/ kg 4 9010/  
  ) صحيح است.۳ی ( بنابراين گزينه
č0لµi گيری ترازوی نظر شما دقت اندازه بهA قدر است؟ برحسب گرم چه  

گيری شده توسط  است (بنابراين مقادير اندازه mm1گيری آن برابر بندی شده است، دقت اندازه متر درجه كش برحسب ميلی كه خط به اين با توجه  3 21
كنون گزينه .باشد.) mm1كش بايد مضرب صحيحی از اين خط   نويسيم: متر می ها را برحسب ميلی ا

mm0 1/ گيری اندازه : دقتmm 4 5/)١  
cm mm mm  0 01 0 01 10 0 1/ / / گيری اندازه : دقتcm 1 35/)٢  

cm mm mm  0 1 0 1 10 1/ / گيری اندازه : دقتcm 5 4/)٣  
m mm mm  30 0001 0 0001 10 0 1/ / / گيری اندازه : دقتm 0 0025/)٤  

  كنيم: محاسبه می )مثلاً متر(آموز را برحسب يک واحد يكسان  توسط هر سه دانش شده گيری ، اعداد اندازهگيری دقت اندازه ی برای مقايسه  2 22
  كنيم: صورت زير عمل می جلوی عدد را نيز بايد درنظر بگيريم و به دار گيری، عدد توان ی دقت اندازه برای محاسبهآموز اول:  دقت دانش

m m 30 0001 10 0 1/ گيری اندازه: دقت / m 38 3500 10/  
m 30 0001   : دقت/10

نوشـته شـده در  واحـد ی انـدازه گيری به ز نشان داده شده است. در اين حالت دقت اندازهصورت يک عدد تنها و بدون ممي اين عدد بهآموز دوم:  دقت دانش
  جلوی عدد است:

cm ( m) m 21 1 10 0 cmگيری : دقت اندازه/01 835000  
  در اين حالت نيز داريم:آموز سوم:  دقت دانش

km ( m) m 30 01 0 01 10 10/ گيری : دقت اندازه/ km 8 35/  
km0   : دقت/01

تری را بتواند  ای، مقادير كوچک وسيلهقدر  شايان ذكر است كه هر چه آموز ديگر بيشتر است. از دو دانش ،آموز دوم دانش توسط گيری بنابراين دقت اندازه
  .گيری بيشتری دارد ی موردنظر دقت اندازه وسيله گيری كند، اندازه

č¯Ãa¬G يک ترازو، جرم بخشی از يک ميوه راgr87 يک از عددهای زير  گيريم. كدام دهد. با اين ترازو، جرم سيبی را اندازه می نشان می /9
  (كتاب درسي)  گيری برحسب گرم باشد؟ ی اين اندازه تواند نتيجه می

۱(211 25/  ۲(211 2/  ۳(211 27/  ۴(211 30/  
gr0دقت اين ترازو راهنمایی:   است. /1

   آوريم: دست می به grها را برحسب گيری هريک از گزينه دقت اندازه  4 23
gr0 grگيری هانداز : دقت/01 1 35 43/)  

gr0   : دقت/01

dgr ( gr) gr  10 1 0 1 10 0 01


/ / dgrگيری : دقت اندازه/ 2 78 5/)  
dgr0   : دقت/1

kg ( gr) gr     3 3 30 01 10 0 01 10 10 0 01


/ / گيری اندازه : دقت/ kg 33 4 74 10/)  

  mgr ( gr) gr  31 1 10 0 001


mgrگيری : دقت اندازه/ 4 456)  
gr0) برابر٣) و (٢)، (١ی ( گيری در هر سه گزينه دقت اندازه gr0) برابر٤ی ( و در گزينه /01   است. /001

  ثانيه است. ٦٠دقيقه يا همان  ١گيری اين ساعت برابر  دقت اندازه و در نتيجه باشد دقيقه می ١، گيری كند تواند اندازه میاول ترين مقداری كه ساعت  كم  1 24
  گيری كند، برابر يک ثانيه است.). تواند اندازه ترين مقداری كه می (چون كم گيری ساعت دوم، برابر يک ثانيه است ديگر دقت اندازه از سوی

:ثانيه است. ۱گيری  دقت اندازه    : 12 00 .ثانيه است ۶۰دقيقه يا  ۱گيری  دقت اندازه  00 : 12 00  
ساعت دقيقه ثانيه

kg 30 01 :  دقت/10
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